

「人產融合」激發製造業轉型新動能 深圳入選雙業融合發展試點

【香港商報訊】記者林麗青報道：近日，人力資源社會保障部印發《關於做好人力資源服務業與製造業融合發展試點有關工作的通知》，公布了承擔試點任務的39個城市名單，廣東省共2個試點城市入選，深圳市為其中之一。

推出特色融合發展舉措

為深入做好人力資源服務業與製造業融合發展試點工作，深圳將聚焦重點行業、重點企業、重點任務，通過創新工作機制、強化製造業用人保障、織密服務網絡、培育新興業態等四方面工作，推出特色融合發展舉措。

組建招聘用工聯合體、跨企業培訓聯合體等創新聯合體，引導社會力量深度參與，拓展製造業企業與人力資源服務機構協同發展路徑。探索建立用工餘缺調劑機制，組織人力資源服務機構與製造業企業開展供需對接，保障重點產業、重點企業用工需求。鼓勵依法開展靈活用工平台服務，保障製造業

企業彈性用工需要。動態更新「20+8」重點產業高端緊缺崗位清單，實施深圳市「引才伯樂獎」，鼓勵引導人力資源服務機構為重點產業引進高端緊缺人才。

建設4個人力資源服務業集聚區，引導中國深圳人力資源服務產業園9個分園區建設常設性製造業招聘服務專區，提供招聘信息發布、直播帶崗等服務。在製造業集聚區設立人力資源服務聯絡站，為製造業企業提供需求檢測、用工保障、人才引育等服務。

除此之外，深圳還將引導人力資源服務機構積極應用人工智能等前沿科技，研發人力資源數智化產品，推動人力資源科技創新、服務創新和跨界融合。

發展。加快培育人力資源管理諮詢、全球高端人才尋訪、專業化人才測評等新服務，為製造業高質量發展提供支撐。支持人力資源服務機構隨製造業企業「出海」，提供全鏈條人力資源專業服務，賦能製造業企業海外發展。

近年來，深圳打出一套支持人力資源服務業高質量發展的政策「組合拳」。出台《深圳市推進新時代人力資源服務業高質量發展的若干措施》《深圳市人力資源服務業高質量發展行動計劃（2024—2026年）》，印發智能機器人等4批28個重點產業高端緊缺崗位清單，為相關企業招引人才提供精準指引。制定引才伯樂獎實施辦法，率先探索對科技型中小微企業、人力資源服務機構引進重點產業高端緊缺人才給予獎勵，幫助企業降低引才成本。在政策支持下，深圳人力資源服務業取得長足發展，形成了一批適應製造業企業人力資源需求的服務產品、模式和解決方案，為此次申報人力資源服務業與製造業融合發展試點奠定良好基礎。

織交會大朗啟幕 發布AI設計模型

【香港商報訊】記者冷運軍報道：嶺南即將降溫，年產毛衣約9億件的東莞大朗鎮趕在寒潮到來之前「送溫暖」，17日，為期3天的第22屆中國（大朗）毛織產品交易會啓幕。據組委會介紹，本屆展會以「時尚潮·東莞造」為主題，搭建了「1主會場+6分會場+7飛地展館」的跨區域聯動矩陣，充分展示了大朗毛織產業成果，為行業交流合作提供了絕佳平臺，助力大朗毛織提升品牌影響力、拓展國內外市場，實現高質量發展。

「1+6+7」辦展模式凸顯產業成果

本屆展會採用「1主會場+6分會場+7飛地展館」的跨區域聯動布展，其中的「1」便是主會場設在東莞大朗毛織貿易中心。主會場內，約2000家參展商攜300個展位齊聚，機械、服裝、紗線、綜合配套四大展示區各展風采，先進設備、各式服裝、各色紗線及往來客商，展場內熱鬧異常，盡顯商貿氛圍濃郁。

大朗作為「世界毛織之都」，每年約9億件「大朗造」毛衣銷往全球各地，除了毛織貿易中心，大朗的大街小巷、產業園區均密布毛織產業的各個環節，其中各主要街道的商超賣場亦是毛織產業的重要展示窗口，構成本屆展會的6個分會場；分散在廣州、上海、大連及濮院等飛地展館，在全國範圍內

構建起了毛織產業供應鏈，本屆展會亦挑選其中的7個飛地展館作為分會場，充分展示毛織產業的發展成果。

東莞大朗地處大灣區，不產一根羊毛。歷經40多年發展，大朗毛織實現了從無到有、從有到優、從優到強的重大改變，成為中國乃至全球的行業標杆，構建了從紗線到品牌的完整閉環，年研發新品紗線3000多組，全球毛衣五分之一產自大朗，全產業鏈年交易額超過720億元人民幣，不斷向千億級產業集群的目標邁進。大朗鎮黨委書記董鐵表示，「織交會」歷經20多年，從最初的地方性展會，成長為享譽全球的國際性貿易平台，是推動中國毛織產業走向世界的重要窗口。

在開幕式上，中紡聯與大朗鎮政府簽訂了《第十一屆中國紡織非物質文化遺產大會落址協議》。中華人民共和國WTO/TBT-SPS國家通報諮詢中心（東莞大朗）毛紡產品技術性貿易措施研究評議基地授



第22屆織交會17日在東莞大朗開幕。記者 冷運軍攝
儀式舉行，彰顯了大朗毛織產業在國際舞台上的影響力，更為企業應對國際貿易壁壘提供了有力支撐。AI毛衫大模擬首次發布，「大朗優選2.0版」驚艷亮相，一件件設計新穎、品質卓越的毛織新品，讓與會者領略到了大朗毛織產業的科技創新魅力與時尚潮流風采。

深圳龍華

數字經濟下崛起的科技新勢力



五年磨一劍，深圳龍華區以數字經濟為引擎，從深圳的「地理中心」向「產業科技創新中心」邁進，成為粵港澳大灣區創新版圖上的重要支點。

剛剛結束的第二十七屆中國國際高技術成果交易會上，深圳龍華展區的「夸父」人形機器人身着非遗時裝靈活展示抓取、轉身動作，美團第四代無人機靜待觀衆檢驗，3D打印復原的觀瀾碉樓模型展現科技與歷史的對話。龍華區以「智聚龍華、數創未來」為主題，集結30家代表企業與機構，集中展示數字經濟、人工智能、低空經濟等領域的突破性成果。

常亮

「十四五」期間，深圳龍華區地區生產總值從2020年的2491億元（人民幣，下同）增長至2024年的3154.45億元，全國工業百強區排名從第14位躍升至第10位。截至2025年，龍華區國家高新技術企業總量突破4000家，專精特新「小巨人」企業增至138家，全社會研發投入佔GDP比重從「十三五」末的1.84%提升至4.15%。

五年磨一劍，深圳龍華區以數字經濟為引擎，從深圳的「地理中心」向「產業科技創新中心」邁進，成為粵港澳大灣區創新版圖上的重要支點。

構建現代化產業體系方面：龍華區着力完善「1+2+3」現代製造業戰略體系，旨在高標準打造深圳數字經濟核心區。同時，大力發展低空經濟、人工智能等戰略性新興產業，例如計劃打造低空經濟先導區，並推動網絡與通信產業、智能終端產業等邁向萬億級規模。

創新成果

從「量的積累」到「質的飛躍」

五年來，龍華區創新主體實現量質齊升。國家高新技術企業數量增長近6倍，全社會研發投入強度增長1.3倍，國家級「小巨人」企業增長33.5倍。這些數據不僅是量的增長，更是發展成色的飛躍。

在創新平臺建設上，龍華區聚集了國家高性能醫療器械創新中心、深圳計算科學研究院等一大批高層次重大創新載體平臺。實現高等院校零的突破，建成國家級製造業創新中心2家、各類創新載體349家。

在產業布局上，龍華區打造了全市系統性最強、覆蓋面最廣的「1+N+S」數字經濟政策體系。這一體系涵蓋技改、專精特新等10個專項領域政策，以及智能終端、低空經濟等12項產業集群政策，為數

字經濟發展提供了制度保障。

構建現代化產業體系方面：龍華區着力完善「1+2+3」現代製造業戰略體系，旨在高標準打造深圳數字經濟核心區。同時，大力發展低空經濟、人工智能等戰略性新興產業，例如計劃打造低空經濟先導區，並推動網絡與通信產業、智能終端產業等邁向萬億級規模。

在低空經濟這一新賽道上，龍華區已集聚400餘家相關企業，建成162處起降設施。美團第四代無人機截至2025年9月已完成67萬餘單配送，開通59條物流航線。截至目前，低空經濟成為龍華區搶抓灣區發展機遇新興產業領域的重要增長極。

創新生態

從「要素驅動」到「生態驅動」

近年來，深圳龍華區為科技創新全要素發展打出體制機制創新「組合拳」，從政策扶持、人才引育、空間保障等多維度發力，構建起全鏈條、全要素的創新生態體系。

在政策扶持方面，龍華區率先打造的粵港澳大灣區首個由政府主導、政策引導的一站式數字賦能公共服務平臺，已入駐3700餘家企業，形成「診斷—方案—落地—融資」全鏈條服務。

在人才引育上，龍華區各類人才總量突破90萬人。2021年以來累計撥付高層次人才、博士及博

科技體育燃爆南沙 民眾感受全運新風

【香港商報訊】記者賴小青報道：「全運引力場·廣州夠精彩」十五運會和殘特奧會廣州賽區「科技全運全民共享」系列活動之「活力大灣區·潮湧共圖南」南沙專題展，近日在廣州南沙舉行。活動現場，來自粵港澳大灣區的多家領軍科技企業集中展示多項前沿科技成果，吸引民衆零距離感受「科技+體育」的創新魅力。

十五運會和殘特奧會廣州賽區執委會數字技術部創新應用處處長袁國棟表示，南沙秉持「辦賽事就是辦城市」理念，扎實推進全運場館智慧化升級。南沙體育館完成近2萬平方米綠色智慧改造，南沙國際網球中心實現「場地全滿貫」配置，讓賽事紅利真正轉化為民衆福利。他進一步強調，希望以十五運會為「超級場景試驗場」，推動前沿科技惠及每一位參與者和民衆。

活動精心設置了五大主題展區，包括「零碳」全運科技展區、機器人總動員展區、沉浸式體驗區、十五運會高科技展覽區和廣州健康食品區，為民衆構建了一個可觸可感的科技體育互動空間。

「從20歲首奪尤伯盃到後來帶傷堅持、重返賽場，我深切體會到：體育精神不僅在於拚搏爭光，更在於跌倒後依然選擇站起的堅持。」前中國國家羽毛球隊運動員、世界冠軍孫瑜在現場表示，此次看到「零碳」科技、智能裝備等創新成果，科技能為運動員提供更好的防護與支持。

寶能14億元債權掛牌 深圳160套房產將被拍

【香港商報訊】綜合消息，據上海聯合產權交易所披露，近日，寶能集團旗下的寶能城有限公司有一筆14.08億元（人民幣，下同）的不良債權，被信託機構中信信託公開掛牌處置。其中包括：寶能城有限公司的借款本金10億元、剩餘利息2.265億元和其他費用1.816億元。

值得一提的是，這筆債權的抵押物是寶能城有限公司以深圳市南山區留仙大道北側寶能城花園（東區）三期工程半地下101等160處房產進行的抵押，而這批抵押物存在被二押、三押、四押以及被查封的情況。

目前，中信信託已就上述標的債權向深圳中級法院提起訴訟，請求判令債務人支付回購價款、特定資產收益款、違約金及訴訟費、保全費、律師費等債權費用，判令轉讓方有權就抵押物折價款或拍賣、變賣價款在訴訟款項範圍內優先受償，且寶能地產和寶能控股對訴訟款項的清償承擔連帶責任。目前該案件正在一審程序中，將在四季度開庭審理。

深圳寶能城花園2015年11月首次開盤時，寶能城花園的均價達到69563元/平方米，2016年3月再開盤時，價格已漲至77948元/平方米，2020年開盤時的均價則漲至98500元/平方米，單套總價超過2000萬元，被認為是「西麗三大豪宅區之一」。

士後、優秀青年人才及粵港澳大灣區個稅補貼資金超10億元，為創新發展提供了強有力的人才支撐。

優化創新生態與空間布局：在創新方面，龍華區致力於打造全鏈條、全要素的創新生態體系，例如通過「1+22」產業政策體系和一站式數字賦能公共服務平臺為企業提供支持。在空間上，龍華區正積極構建「雙中心、組團式、生態型」的空間發展新格局，並加快重點片區開發，為產業發展提供優質空間保障。

「十四五」期間，龍華完成30宗重點產業項目遴選，解決36家企業用地需求，實現了從「項目等地」到「地等項目」的轉變。

民生福祉

從「管理」到「治理」的升級

數字龍華建設的最終目的是造福於民。龍華區相繼編制出台《龍華區數字城區建設三年行動方案（2022—2024）》《龍華區數字治理三年行動計劃（2022—2024年）》，發布近百個數字治理應用場景。

在龍華的街頭，頭戴「數字龍華」智能頭盔的騎行者成為一道亮麗風景線。這款頭盔集「佩戴檢測、事故高發區域提醒、摔倒報警、藍牙連接、一鍵接聽、智能燈光」等六大應用功能於一體。若進入事故多發路段，騎行者會收到預警語音播報；若不慎跌倒，頭盔會第一時間檢測跌倒情況並通知緊急聯繫人。

針對「一老一小」群體，龍華區推出「獨居老人安全伴侶」與「AI找人」數字化應用。通過配備智能終端呼叫、行動軌跡監測、緊急拉杆繩等物聯感知設備，實時監測老人居家生活狀態，老人遇緊急情況可通過終端發出求助信號，社區立即響應。

2025年8月，賽迪研究院發布的「2025中國活力街道500強」榜單顯示，龍華區6個街道全部上榜，其中龍華街道蟬聯全國第三。這一成績是龍華區以數字經濟為核心驅動經濟高質量發展的生動註腳。

面向「十五五」，龍華區提出了「再造新龍華」的宏偉目標，力爭到「十五五」末GDP實現翻一番，突破6000億元。從產業大區到數字經濟核心區，龍華用五年時間完成了一場靜水深流的質變，更是在數字時代，數字化轉型不僅是發展問題，更是生存問題。這條從「地理中心」邁向「產業科技創新中心」的道路，正是中國城區高質量發展的縮影。